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На сьогоднішній день на станціях метрополітену та в вагонах метро переважно 
використовуються порошкові вогнегасники двох типів: у вагонах ВП-5, та на станціях 
пересувні ВП-50. Ті та інші відносяться до первинних засобів пожежогасіння [1]. Вагон-
ними ВП-5, що розташовані у кожному вагоні, можуть користуватися пасажири при не-
значних пожежах в салоні вагону. Для гасіння значних пожеж, що можуть виникнути й 
поширюватися де інде на станції, в тому числі і в електропотязі, який до неї доставлено, 
передбачені пересувні ВП-50. Природно, їх задіяння пов’язано з прибуттям потягу, в 
якому виникнула пожежа, до станції, висадкою усіх пасажирів з вагонів та, що 
обов’язково, в усіх випадках пожеж в метро, з відключенням напруги контактної мережі 
[2].  

При загоряннях елементів підвагонного обладнання очевидно, що використання 
вагонних вогнегасників ВП-5 через люки в підлозі вагону в силу обмеженій кількості 
вогнегасного порошку в них (5 кг) не ефективне.  

В таких випадках для гасіння під вагоном більш придатними, завдяки більшій кі-
лькості вогнегасного порошку (50 кг), можна вважати станційні ВП-50, які розташовані 
по обидві кінця платформи на усіх станціях. Але їх задіяння потребує багато часу та 
пов’язано з деякими перешкодами. Такими як: переміщення по платформі в умовах хао-
тичної евакуації пасажирів з вагонів та станції, налагодження для подавання у підвагон-
ний простір розпорошеного вогнегасного порошку через люки або через просвіти між 
вагонами, вагоном і платформою, з безперечним дотриманням правил безпеки праці ро-
бітниками станції. В таких умовах пожежогасіння можна здійснювати практично тільки 
«навмання» – без абиякого моніторингу влучного потрапляння порошку до осередку 
пожежі, а це не додає впевненості, щодо результату локалізації чи ліквідації загоряння в 
підвагонному просторі електропотягу. Тобто процес гасіння таких пожеж суттєво зале-
жить від людського фактору.  

Аналогічні архаїчна схема гасіння пожеж в підвагонному просторі метро запро-
понована в роботі [3] Тут так само не забезпечується необхідна ефективність пожежога-
сіння у підвагонному просторі, в силу хибності тактичної схеми гасіння, яка не дозволяє 
здійснювати більш-менш прицільне подання вогнегасного порошку на елементи облад-
нання, що горить під вагоном. 

Щоб позбутися цих недоліків при гасінні таких пожеж в роботі [4] було запропо-
новано спеціальний двовісний візок підвагонного гасіння пожеж. Тут, розв’язати про-
блему підвагонного гасіння пожежі в метро запропоновано за рахунок того, що два по-
рошкові вогнегасники ВП-50 розміщуються на рамі двовісного візка. Візок знаходиться 
на напрямному шляху, розташованому всередині основної колії руху вагонів метрополі-
тену між полушпал в поглибленні лотка водозбірника. Колісні пари спеціального візка 
своєю рамою приєднані до закільцьованого тросу тягової лебідки, що діє за принципом 
«тягни-штовхай». 

Система управління рухом візка автономна і забезпечена датчиком температур і 
датчиком-тахометром, за допомогою яких черговий станції (оператор) контролює режи-
ми руху залежно від факту наближення візка з вогнегасниками до вогнища пожежі у пі-
двагонному просторі. Режими відкривання модернізованих запірних пристроїв вогнегас-
ників здійснюється дистанційно радіо сигналами. Вогнегасники із витраченим вогнегас-
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ним порошком можуть бути оперативно замінені заповненими при повертанні візка до 
місця його дислокації. В результаті, ефективність гасіння такою технікою принципово 
підвищується. 

Але, взагалі порошкове гасіння [5] схильне до такого природного явища, як оса-
джування часток порошку на землю (в даному випадку – на рейко-шпальну решітку пу-
ті), а це знижує об’ємну концентрацію вогнегасної речовини (порошку) під вагоном що 
горить, В такому разі процеси горіння підвагонного обладнання можуть не вщухати, 
внаслідок чого полум’я може безконтрольно поширюватися по вагону і по потягу, а за 
порівняно малий проміжок часу (10–20 хв.) одиниця рухомого складу вигорає вщент. 
Для порівняльної оцінки цього небажаного явища підкреслимо, що час роботи одного 
ВП-50 складає 20 секунд. 

З урахуванням тої обставини, що при пожежі в метро струм в контактну мережу 
не подається, то тут стає можливим говорити про потенційну наявність переваг застосу-
вання гелеутворюючих складів (ГУС) для підвагонного гасіння пожеж на станціях мет-
рополітену. При чому, щодо поліпшені гасіння з використанням ГУС, можна додати ви-
соку вогнезахисну спроможність гелеутворюючих сполук, яка обумовлена охолоджую-
чою дією води, що міститься в гелі, яка з часом випарюється. А після випаровування всі-
єї води із гелевої суміші утворюється пористий шар висушеного гелю (ксероргель), який 
фактично виключає повторне займання горючого матеріалу об'єкта через низьку його 
теплопровідність [6]. 

Дійсно, сучасні ГУС складаються, в основному, з двох окремо збережених ком-
понент, що можуть роздільно-одночасно подаватися в осередок пожежі. Вартість таких 
ГУС, порівняно з вогнегасним порошком, яким знаряджено більшість первинних засобів 
пожежогасіння, в 3 рази дешевше. До того ж вони мають достатньо стійкі адгезійні влас-
тивості, що дозволяють їм, шарами надійно прилипати до палаючих поверхонь, тим са-
мим зменшуючи в рази кількість необхідної для гасіння вогнегасної речовини. 

Таким чином, слід вважати, що задіяння на пожежах в метро більш ефективних 
вогнегасних речовин, зокрема ГУС, разом з новими пристроями їх використання – це 
перспективне завдання до рішення двоєдиної проблеми вдосконалення заходів протипо-
жежного захисту на станціях метрополітену.   
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